

美丽息县 清洁乡村

盛夏时节,走进息县杜园孜村,但见叶茂花香,处处生机盎然。站在高处放眼远眺,蓝天白云、青山绿水与干净整洁的村落交相辉映,共同构成了一幅净美、空明的乡村画卷。

“不走了,这辈子都不会搬走了。”息县杜园孜村黄祖月言之凿凿地说,“我现在觉得村子比城里好呢!水泥路、小广场和城里一样。可我们家家户户都有小院子,都有菜园子,城里人没有吧。”

不仅黄祖月有这样的感慨,整个

杜园孜村,村民提到自美丽乡村建设给村庄和他们生活带来的新变化,都笑成了一朵花。一年前,杜园孜村的脏、乱、差在临河乡是出了名的,村民们把自己的感受都编成了歌谣:“晴天回家一身灰,雨天出门两脚泥,风起垃圾漫天飞,周围常年臭味熏。”

自息县集中创建“美丽息县 清洁乡村”以来,群众反映强烈,差名在外的杜园孜村被确定为“清洁乡村”创建示范村。在息县,与杜园孜村一样“破

茧成蝶”的乡村还有很多。

随着美丽乡村建设的推进,近年来,息县坚持规划先行,注重设施配套,突出产业富民,以文化筑魂,集中打造具有息县特色的美丽乡村,全县共建设“美丽乡村”15个。

2015年,息县全面推进4个“美丽乡村”重点村的建设,做到以点带面、稳步推进,努力建成经济繁荣、设施完善、环境优美、文明和谐的美丽新农村。

改善乡村环境 扮靓“美丽乡村”

如今,在息县的乡村能有这样好的环境,与县里致力于农村人居环境改善密切相关。近年来,息县采取了一系列保护和改善农村人居环境的措施,使农村面貌焕然一新,有力地奠定了美丽乡村建设的良好基础。

——严明责任。息县要求各乡镇、办事处党委书记要亲自挂帅,靠前指挥,锁定目标,落实责任,真抓实干,要把各项工作做实、做细,将工作任务包干分解到每个村、每个责任人,形成一级抓一级,层层抓落实的良好局面。真正做到工作氛围从村组营造起、工作合力从村组做起,乡村齐发力,人人都行动,确保不留空白、不留死角。

同时,建立保洁长效机制,彻底改善农村生产生活环境,实现全县村庄无垃圾堆放、无污水横流、无杂物挡道,日常生活垃圾堆放规范,道路两侧环境干净的“三无一规范一眼净”长效工作机制。实现农村面貌历史性的新变化,全面提升广大农村群众的生活质量。

——明确重点。息县制定了改善农村人居环境工作计划和具体目标,各乡镇(办事处)结合各自实际,制定落实方案,明确责任分工,分解细化任务,落实责任到人;县直各单位结合工作职责,研究制订支持配合改善农村人居环境工作和帮扶村组的工作方案,做到全县上下整体联动,形成合力,确保工作顺利开展。从环境整治入手,彻底消除农村“脏、乱、差”现象,全面美化村容村貌。以点带面做到道路畅通、院落整洁,实现村容净化、美化、田园化。着力改善乡村环境,力争通过计划任务的完成,达到农村人居环境工作持续向纵深展开的目的,营造一个清洁、优美、和谐、幸福的乡村环境。

——完善机制。息县各乡镇(办事处)通过面向社会公开竞价招标,择优选择专业保洁公司,由保洁公司聘请保洁员,负责政府所在地的日常保洁,搞好垃圾收集清运。并在每个自然村庄配备一名保洁员和垃圾清运设备,使乡、村、组保洁工作能够常态化。目前,各乡镇(办事处)

基本实现了生活垃圾日产日清。同时,以实现村民自我管理为目标,在工作中不断探索、不断总结、不断完善,落实农民在垃圾处理、设施维护、卫生保洁等方面积极参与的长效工作机制,保持工作的长期性、稳定性。

——严格督导。由县委农办牵头,会同相关职能部门深入各乡镇(办事处)开展专项督导,通过明察暗访、实地查看和走访座谈的方式对各乡镇(办事处)工作开展情况,进行阶段性的了解和督查指导,对存在的问题以书面形式下发整改通知,并限定整改时间。同时,为切实加大对改善农村人居环境工作的推进力度,息县成立了5个由县处级领导带队,相关职能部门一把手为成员的督导组。制定了《息县改善农村人居环境工作考评办法》,严格奖惩兑现。形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局,取得层层落实责任、层层传导压力的良好效果。通过强有力的措施,切实保障改善农村人居环境工作落实到位。

完善乡村规划 致富“美丽乡村”

为推动美丽乡村建设深入开展,息县制定标准、统一规划、全力推进。

在息县德丰农业种植有限公司的蔬果大棚内,正在忙碌的员工介绍说,他家的耕地大都流转给公司了,每亩地每年的流转费是1000元,另外,作为公司的固定员工,一年下来也可以拿到近2万元的工资,这样的收入比土地没有流转前高出两倍。

与蓬勃发展的种植业相辉映的还有雨后春笋般的特色养殖业。天淦农牧业有限责任公司,是息县一家新兴的特色养殖企业,育有500余头优质荷斯坦奶牛,日产1.5万吨鲜奶。该公司生产的牛

奶除了在周边县区销售之外,还为蒙牛集团供应鲜奶。

根据省、市文件要求,息县按照“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的总体目标以及产业、村庄、土地、公共服务和生态规划五规合一的工作要求,立足村庄已有房屋、设施和自然条件,邀请省规划院科学设计编制全县乡村建设规划,在规划编制中既突出农民最关心、最直接、最迫切解决的问题,又充分考虑村庄长远发展和乡村特色。

目前,息县18个乡镇1个管理区已有10个乡镇总体规划修编完成。全国重点

镇夏庄镇、曹黄林镇总体规划编制已完成,省域中心镇包信镇总体规划修编正在完善,濮公山管理区总体规划和控制性详细规划编制工作也正在开展。通过规划编制引导,该县基础较好、经济较强的夏庄镇、曹黄林镇、包信镇正逐步发展成为县域次中心。

现在的息县,农民收入结构由过去以粮为主的单一收入,转变为种植业、养殖业及非农产业等共同发展的多元化增收格局。特色优势产业正逐渐成为息县经济发展的新引擎,让农民走上了致富路,同时,也敲开了农民群众的“幸福门”。

打造“重点村” 提升“美丽乡村”

通过全面推进4个“美丽乡村”重点村的建设,息县整合各类资源,进一步提升濮公山管理区中渡店村、项店镇李楼村,重点打造谯楼办事处鹿湾村、孙庙乡孙庙村。

——在项店镇李楼村,坚持“高新、生态、休闲”理念,将整村土地流转整理,打造集优质高产生态农田建设,农业“高新”技术展示培训和特色农业种植、体验、游览、采摘为一体的现代生态农业科技示范园区。在现有的基础上打造产业特色鲜明、示范带动作用强的亮点示范园。示范园由省农业科学规划院规划设计。同时与北京感恩智慧文化传播有限

公司合作,启动“孝心示范村”建设工作。

——在谯楼办事处鹿湾村规划建设乡村生态旅游。以特有的“庄台式”建筑风格为依托,保留具有当地特色建筑的原始风貌,大力发展乡村休闲旅游。下一步将重点完善鹿湾村的配套服务设施,加快形成优良的乡村休闲旅游发展格局。

——按照“政府引导、市场运作、梯次开发、多元建设”的方针,由北京易青规划设计公司规划设计,在濮公山管理区中渡店村,依托濮公山矿山公园建设发展特色文化旅游业,争取上级2亿元项目资金加快矿山恢复治理。投资3亿多元

完善基础和配套服务设施,建设清华园社区、银杏园、中心校、沿河路、中州大道、开元大道、环山公路。争取上级美丽乡村建设资金543万元,用于垃圾中转站、污水处理厂、绿化等配套设施和基层设施建设,目前工程正在建设中。

——通过争取上级政策性资金支持,整合引进社会资金投入,由北京舜土规划咨询公司规划,郑州大学综合设计院负责设计,计划总投资1.5亿元,在孙庙乡孙庙村,打造以粮稻种植为主导产业,以花木种植为特色产业的新型社区,实现农业产业化,以农业产业化促进农村社区化。

林茂粮丰

陈根增 摄



古城新貌

陈根增 摄



新农村

吴军 摄



新村新貌

杨德付 摄



谯楼广场

夏堂名 摄